

2025 两湖春晚：家乡味与欢乐情

2025年1月25日，蛇年新春的脚步渐近，大华府湖南同乡会与湖北同乡会携手，在马里兰州 Potomac 的 Cabin John Middle School 奉献了一场精彩纷呈的“两湖春晚”。五百多名两湖乡亲和社区朋友相聚一堂，共享这场融合传统与现代、欢笑与温情的文化盛宴。

热闹从“小庙会”开始

晚会未开场，活动区已是一片热闹景象。组委会精心准备了一场“小庙会”，让人仿佛回到了家乡的年集。插茶摊位前人头攒动，乡亲们一边喝着香浓的擂茶，嗑着瓜子花生，一边聊着家长里短；另一边，几位老乡围坐在桌前，打牌打得不亦乐乎，时不时爆发出一阵欢笑。

文化体验区则吸引了不少年轻人和孩子：有人现场表演毛笔书法；有人跟着老师练京剧的身段，头戴凤冠、腰带彩绸，模样煞有介事；还有人尝试着现代交谊舞动作，挥洒出满满的活力。更贴心的是，活动现场还设有医疗咨询，医生们为乡亲们免费量血压、答疑解惑，让大家感受到浓浓的关怀。

生活服务区也是川流不息的人流：社区健康服务咨询，美容美体保健，汽车保险维修，涵盖生活方方面面。

美食开场，香气撩人

两湖春晚，美食自然少不了。一边是华府名厨 Peter Chang 的大厨团队献上的经典湖北菜，另一边是湘菜新秀“一碗湘”精心准备的辣香美味。黄焖丸子，香辣土豆炸鸡腿，豉汁豆干小甘蓝，菜胆鱼糕，湖北风味凉面，蛋炒饭，辣萝卜干炒腊肉，一碗香，麻辣凉拌（猪肚猪耳鸡胗），麻辣土豆……每一道菜都让人垂涎欲滴。当然啰，携家带口而来的也有非两湖人，怕不辣的湖南人还嫌不够瘾，有人已经辣麻了口。热气腾腾的五百人餐里，乡亲们边吃边聊，纷纷感慨：“这就是过年的味道！”

锣鼓震天，笑声连连

随着湖北同乡会会长蔡春生和湖南同乡会会长彭根永的锣鼓声响起，晚会正式拉开帷幕。他们率领的威风锣鼓队以湖南湖北双层省籍的湖南同乡会理事罗娜为核心，震撼的气势点燃全场，震天的鼓声仿佛要把冬日的寒冷全都赶走。

紧接着，远方舞团在湖北妹子湖南婆婆司远征博士的带领下，为大家带来了精彩的胶州秧歌，她们用欢快的舞步和扇子翻飞的动作，把现场气氛瞬间推向高潮。



梁红舞蹈学校的孩子们则带来了幽默风趣的舞剧《担鲜藕》。孩子们生动有趣的表演，让洞庭湖两岸的两湖乡亲瞬间回到了大洋彼岸的家乡，回到童年里莲藕丰收的记忆里。需要一提的是，这个节目是演出的头天晚上因为另一个舞蹈的小演员生病而临时通知来救场的。令人感动。

星光艺术团带来的喜剧小品《打进匪巢》则更是让观众捧腹大笑。这一节目借由现代京剧《智取威虎山》的片段，将“威虎山”变成了“花生屯”，把乔装的“杨子荣”改成“李二成”（湖南同乡会会长）；话里话外接地气，再现了座山雕及匪徒们与“李二成”的智斗与巧夺。扎实的唱功，精彩的对白，尤其是添加进戏的“蝴蝶迷”，让人直呼不仅好笑，更过足了京剧瘾。

由华艺马里兰爱舞团带来的幽默小舞剧“时光之舞”以乾隆皇帝和他的随从穿越为引子，从汉唐到现代，从长安到西藏，无论是精彩的汉唐舞“长安仕女”，还是古风长穗舞“沐雨花朝”，以及欢快热烈的“玛尼情歌”，让皇帝过足了瘾，也让观众们过足了瘾。

浓浓的家乡情

晚会上，两湖传统戏剧的经典唱段成为了观众最期待的亮点之一。湖北现代民族歌剧《洪湖赤卫队》中的经典曲目《洪湖水浪打浪》，由杨珺与雷思源深情献唱，优美的旋律和浓郁的乡音让人沉浸在江汉平原的水乡记忆中。湖南花鼓戏《补锅》的唱段“手拉风箱”，由屈芳和石建新精彩演绎，诙谐活泼的表演让乡亲们仿佛回到家乡戏台前。这两首经典唱段不仅唤起了观众对家乡文化的深深眷恋，也展现了两湖地方艺术的传承与活力，为整场晚会增添了浓浓的乡愁与文化底蕴。

为了给两湖春晚带来最具家乡特色的节目，“华盛顿妈妈舞蹈团”特别排演了舞蹈《浏阳河》。舞蹈编排结合传统与现代元素，将两湖乡亲对家乡的思念融入每一个动作中。为了追求完美效果，舞蹈团的成员们甚至排练到演出前夜11点，毫不懈怠。主持人屈芳（湖南人）更是亲自参与表演，肩负主持与客串双重角色。尽管任务繁重，她依然倾注了大量心血，认真学习每一个动作，为舞蹈增添了更多活力和情感。她的加入不仅让舞台上更加生动，也让这一节目成为晚会的感人亮点之一。当优美的旋律响起，身着湖湘特色服饰的舞者们翩然起舞，柔美而深情的演出让观众仿佛看见了家乡的浏阳河缓缓流淌，带着熟悉的乡音流进每个人的心田。

文化碰撞与传承

“华府马友友”，著名的大提琴演奏家丁健应邀为晚会带来了两首风格迥异的曲目——中国乐曲《一剪梅》和西方经典《爱的礼赞》。他用大提琴深情诠释《一剪梅》的思乡情怀，婉转悠扬的旋律让观众仿佛置身家乡。而《爱的礼赞》则展现了西方音乐的浪漫优雅，柔美的音色直击人心。两首乐曲在舞台上交织，展现了东西方文化的完美融合，让人沉浸在音乐的感动中。

峨眉少林功夫武术学院的武术表演同样精彩绝伦。师父吕小林是美国武术队教练。小学员们刀枪剑戟轮番上阵，动作干脆利落，气势十足。观众们一边为他们鼓掌，一边感叹中华武术的精湛与传承精神。

两位年轻歌手陈冰雨与吴梓廷联手用中英文演绎的《传奇》，用歌声展示了中西文化的融合之美。演出后不少观众都夸俩孩子唱的好。大华府旗袍时装艺术团的原创旗袍舞蹈《茉莉花》则以刚柔并济的动作编排和优美的舞姿展现了中国传统文化的优雅与深厚，让观众仿佛置身江南水乡，感受那份诗意的美好。

晚会上，男高音独唱《丑角·粉墨登场》成为全场意外的惊喜。这首选自意大利歌剧《丑角》的戏剧男高音试金石的经典唱段，是因为晚会的特邀嘉宾坎迪斯·杰克逊女士（Candice Jackson）因故不能出演而临时安排的救场节目。由多才

多艺的主持人陈建伟“匿名”演绎。陈建伟化妆为小丑，幽默中带着一丝悲情，将角色的内心世界表现得淋漓尽致。他声情并茂的演绎令观众沉浸其中，现场掌声雷动。当屈芳让观众有奖竞猜演唱者是谁时，了解建伟唱功和声音的老乡粉丝数不胜数，瞬间就猜出了他的名字。陈建伟的“无名”身份为这一表演增添了神秘与感动，成为整场晚会中最令人难忘的亮点之一。

温暖的尾声：欢歌起舞，情满两湖

晚会在热烈的《节日欢歌》声中圆满落幕。这首歌由总导演张丽慧领衔演唱，7名两湖歌手和胡荣华友情客串倾情演绎。他们用饱含深情的歌声唱出了浓浓的节日氛围与对家乡的祝福，感染了在场的每一位观众。更令人感动的是，远方舞蹈团临时加入伴奏，用灵动的舞姿为歌声增添了更多色彩与活力。歌声与舞步的完美结合，展现了两湖乡亲的默契与热情，为晚会的尾声增添了别样的温暖与欢乐。

两湖春晚的传统和温情

两湖春晚的传统中，潘孝慈大姐发红包的环节已经陪伴大家走过了整整二十年。每年这个时候，孩子们总是眼巴巴地等着她递来的红包，毕竟那可是“年年有余”的象征，谁不想沾点好运气呢？不过，今年的“红包大作战”却玩出了新花样——潘大姐灵机一动，决定把这份喜气洋洋的传统扩大到所有女性。于是，阿姨们姐姐们都纷纷收到了红包，现场瞬间热闹非凡。大家笑得合不拢嘴，有人还打趣道：“今年不仅孩子们有福，连我们这些‘大孩子’也能沾点好运了！”那一刻，过年的气氛浓烈得化都化不开，仿佛空气中都弥漫着浓浓的年味和暖意，让人心里也跟着热乎乎的。

嘉宾如云，共度良宵

中国驻美大使馆公使衔参赞兼领事祝笛、蒙郡教育委员会主席 Julie Yang、同乡会联合会理事长徐江、会长周刚等嘉宾应邀出席了晚会。祝笛是湖北武汉人，他用一口地道的家乡话向乡亲们拜年，送上新春祝福。亲切的乡音瞬间

拉近了与观众的距离，仿佛让人回到了家乡的街头巷尾。Julie 则与大家分享了蒙郡教育系统关于农历新年学生放假的最新消息，还透露了一些教育动态，引得家长们频频点头。

晚会进行到高潮时，嘉宾们与两湖理事们一起，将一个个象征着和平与幸运的毛绒小熊和小蛇抛向观众席。这些小礼物瞬间点燃了全场的热情，大家争相伸手，欢声笑语此起彼伏，仿佛整个会场都被欢乐的浪潮淹没。

同乡会联合会秘书长韩军、谭成付会长、联合会理事会秘书长许刚、江苏盐城同乡会会长徐敏也纷纷到场助阵。

最令人感动的是山东同乡会会长胡荣华，在晚会音响师因故不能来帮忙时，她临阵受命，与先生再再，以及主动请缨的程雄鹰一起，为晚会的顺利进行保驾护航。

嘉宾们的到来不仅让晚会更加热闹，也让两湖乡亲们感受到了来自华人社区的温暖与支持。

幕后英雄们

整场晚会的成功离不开幕后团队的精心策划，尤其是总导演张丽慧大姐。她用细腻的编排和对家乡文化的深刻理解，让晚会既有笑点又有温度。乡亲们纷纷点赞：“这场晚会每个细节都精致到位，满满的都是丽慧姐的心血！”

总策划：彭根永，蔡春生
导演组：张丽慧，陈建伟，黄进
宣传组：艾飞，廖伟，杨希，Karen Wu，蔡春生，张丽慧

美食组：朱峻，CoCo Huang，君君，陈桂芳，王建霞，彭晓清，范丽娟，Lily，杨希，袁兴草，李静芳，方华，李小林，张君，尹萍波，Amy Long，段斌，覃文汉，罗明硕，乔靖哲，李红兵

后勤组：李二成，曾强，曾飞鹏，李小林，陈向东，李方，曹其军，毛凤楼，李传明，蔡春生，彭贵洪，孔科，彭根永，Joy Chen，张睿，摄影摄像组：廖伟，燕松虎，毛凤楼，王成钢，廖 Jennifer

庙会组：黄岫如，李二成，艾飞，刘翠平，何瑛，郑卫洋，陈美华，Zoe Zhou，张小洁，陈亚丽，石杨，莫琳，钟燕，彭小艳

海报节目单和视频制作：廖伟，蔡春生，黄进，魏向阳

音响/舞台工作组：张丽慧，廖伟（舞台总监），胡荣华，程雄鹰，再再，李新章，黄进，谢红，罗娜，童忠益

接待组：李传明，彭根永，杨莉，魏向阳

财务组：李新章，唐文剑，李杰峰，施海燕，孟亚，曾飞鹏，商书梅，杨莉，杨希

医疗组：彭晓清，冯新芳，陈桂芳，周和平

主持人/串场词撰写：屈芳，陈建伟

尽管 2025 两湖春晚已落下帷幕，但它带来的感动与记忆，将深深留在每一位观众的心中。无论我们身在何处，家乡的味道和文化的情怀始终陪伴着我们。期待 2026 年的两湖春晚，我们再聚一堂，共叙乡情！（未完待续）

